

Előfizetési árak:

Helyben, vagy postán küldve:	
Egy évre	10 frt — kr.
Félévre	5 frt — kr.
Negyedévre	2 frt 50 kr.
Egy óra	1 frt — kr.
Egyes szám	5 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (nagy-uj-utca, 1702. sz.) bérmentve küldendő. Ide intézendők a reklamációk is.

Előfizethető helyben:

Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, Szinay Gyula kiadó lakásán (kis-csapó-utca 383. sz.) és a szerkesztőségben — vidékről pedig a postahivatalok útján.

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:

Négy hasábos petit sorért 5 kr.
Nagyobb terjedelmű s többszöri hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyegdíj minden külön beiktatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újdonság sora 50 kr.
Nyilttéri közlemények minden petit sora 50 kr.

Hirdetések főlvetetnek Szinay Gyulánál, a szerkesztőségben, valamint Zichermann H. közve-títő irodájában is.

Név nélkül, vagy bérmentetlenül beküldött levelek nem vétetnek figyelembe.

Kéziratok vissza nem adatnak



Városi takarékpénztárak.

(A.) A takarékpénztári üzlet eddig az elhelyezést kereső magántőkék vállalkozása volt. Ugy látszik azonban, hogy ezentul nem így lesz. Legalább részben nem. Hivatallá teszik az üzletet. A mint van a városoknak rendőrsége, gyámpénztára, ügyészsége, úgy lesz ezentul takarékpénztára is.

A kormány legújabb terve: a városi takarékpénztárak intézménye.

Nem azért akar vele kísérletet tenni, mintha Magyarország pénzügyei nem volnának képesek megfelelni a pénzforgalom igényeinek. Azért se, mintha megszüntetni akarná az apró takarékpénztárak uzsoráskodásait. Egyszerűen egy kényserhelyzet megoldását véli megtalálni azáltal, hogy a városokkal pénzügyi intézetet állít fel.

A regále megváltási kötvények kiadása ugyanis a legközelebbi napokban befejezést nyer. Városok, kisebb és nagyobb községek egész sora jelentékeny kárpótlási összegeket kap 4 $\frac{1}{2}$ %-os kötvények alakjában.

Hát ez szép dolog, csak hogy nagy bibéje van a dolognak. A kötvényeket eladni nem szabad: vinculálva vannak azok. A városok legnagyobb részének pedig adósságai vannak, melyek után 5.

egész 7 száztólit kell fizetni. Ezért az a javaslat merült fel, hogy a városok a regále kártalanítási kötvényeket eladhassák és adósságaik fedezésére fordítsák azok értékét. Igen, csak hogy akkor a pénzpiacnak valóságos elárasztása következne be regále-kötvényekkel, a mi viszont ezek értékét redukálná tetemesen.

A pénzügyminiszter maga belátta az e helyzetben rejlő anomáliát s mint jól értesült helyről közlik, ő maga pendítette meg azt az eszmét, hogy a városok a nekik regále megváltásból jutott összegek egy részét takarékpénztár felállítására használhassák fel. Ezáltal kiegyenlíteni véli a kötvényre fektetett tőke kisebb s az adósságok után fizetendő nagyobb kamat közötti különbséget s megakadályozni hiszi nagyobb mennyiségű kötvénynek egyszerre a piacra dobását. A városi takarékpénztárak mindenestre magasabb kamatoztatást biztosítanak s így a városok tőkéiket előnyösen gyümölcsöztethetik. Ez az okoskodás, melynek alapján tényleg több helyen megindultak a kommunális takarékpénztár létesítésének előkészületei.

Az eszme nálunk meglehetősen új és így vegyes lesz a hatás, mit annak felmerülése gyakorolni fog. Részünkről magát az ideát helyesnek és jónak találjuk már azért is, mert e kommunális ta-

karékpénztárak az árvavagyon jelentékeny összegeit is kezelhetnék.

Más kérdés, hogyan lehet az ideát a gyakorlati életbe beilleszteni. Magyarországon eddig csak három kommunális takarékpénztár van: az egyik Nagyban, mely kitűnő sikerrel dolgozik, a másik Bősörményben, mely meglehetősen zárt viszonyok közt van, míg a harmadikról nem rendelkezőnk adatokkal. Nem lehet tehát összehasonlítást tenni, miként állja ki a versenyt a chablonszerű, hivatalos adminisztráció, a legközvetlenebb érdekszálakkal az intézethez fűzött egyedekek által igazgatott részvénytársulatokkal.

Kétségtelen, hogy a városok is alkalmazhatnák ez intézetek élére kiváló szakférfiakat, de már az ellenőrző tiszt: az igazgatóságok és a felügyelőbizottságok szerepe ott, hol nem direkte érdekeltek ülnek e testületekben, meglehetősen el fog térni a mostanítól s nem lehetne apodiktikusan azt mondani, hogy előnyösen. Végre is sem a vállalkozás életre való agilitása, sem pedig a scrupulózus óvatossága nem leli meg a maga biztosítékait a csak hivatalból kezelt intézetnél annyira, mint ott, hol az érdekeltek a saját vagyonuk magasabb gyümölcsöztetésén igyekeznek.

A pénzügyi intézet működési köre üzlet: ez ma már — akárminél gondolkozott is

A DEBRECZEN TÁRCZÁJA.

Szép Rakhel.

— A »Debreczen« eredeti tárczája. —

Irtá: Somogyi H.

A kies Kárpátoknak zugó fenyvesek koszorúza völgyében fekszik a csendes, magányos kis L... falu. Faragatlan fatörzsek közül összerótt házai feltűnő ellentétet képeznek a nagy és elég esinos uradalmi koresma épülettel, mely dombocskán épülve, mintegy dominálni látszik az igénytelen, csendes falut. Ez és a paplak épült kőből: a többi mind fatörzsekéből, mert itt nem kell inzellér, hogy felépítse a viskót, melyben, néha egy szobában erős tél idején barátságosan megfér egymás mellett a haznép, tyuk, borjú s gyakran a malac is. Nem inyenczek, nem finnyások: idegeik vasból vannak s a fejfájást csak akkor ismerik, mikor jól bepálinkázva megkopogtatja Jano a Juró koponyáját annyira, hogy az orvos, ha ugyan elmenne hozzá, vagy 3 ujnyi szélességű folytonosság hiányt constatalna koponyáján: különben soha. Acs, kőműves, asztalos mind a házépítő személyében összpontosul. Az összerótt fatörzsek közötti héza-

got moha pótolja: vakolat, meszelés, no meg a festés éppenséggel olyan lukszus, minőt csaka legjobb módú, ki egyuttal rendszerint a falu bírája is szokott lenni, engedhet magának.

A falu legdíszesebb épületei a templom-épülete s a koresma. Majdnem farkasemet néznek egymással, Isten és ördög. S ha vasárnap reggel esengő hangjával megkondul a templom harangja, misére hívja őt falu jámbor népét: kidüllesztett mellél kiáll a koresma ajtajába Iezig zsidó is. Talán a harang esengését hallgatja?

Dehog hallgatja. Szokasava vált. Itt áll ő minden ünnep- és vasárnap a közböbön, hol apja s öreg apja állott számtalanszor. Ötven év óta bírják az uraságtól a bérletet e házban, melyet szinte saját kuriájának tart, egy nemesi kuria minden kiváltságaival néha még a jusgladit sem kivéve — e házban remél ő meg is halni, hogy innen menjen ama tulvilági paradicsomba vissza, melyből szünetésekor kitudótték ideiglenesen e silány göröngyre, hogy legyen, ki ellássa a szegény népet egy kis sziv-erősítővel, s az uraságnak pedig fizessen dus arendát, s követválasztaskor pedig hü kortese majd az egyik, majd a másik pártnak, aszerint, ahogy melyik pártnak mennyi az alkotmányos kiadásokra szánt költség előirányzata.

Mert hát ő neki bizony nagyon seczko-

jedno*), akarki lesz is a követ. Mert legyen akár ez, akár az, ő csak marad az, a ki volt; marad a jó tokaji, hegyaljai borairól ismert Iezig, kit nemesak a körjegyző, járás- és szolgabíró, de még a viczispán is megtisztel látogatásával, hogy a nemes tokaji nedűjéből merítsen valódi hamisítatlan igazságot, vagy Iezig zsidó mely zsebeiből még hamisítatlanabb kormözeieket.

Szokása szerint most is ott áll a koresma küszöbén. Sovány, elaszott ujjával görösösen fogja megörbült pipaszárát, míg másik kezével önelégülten simítja végig hosszú rőt szakállát. Száraz, megcserepesedett ajkai körül gunyos, démoni mosoly ül, mikor látja, hogy kigyózik az egész ut mentén a sok ajtatos hívő. Tudja ő nagyon jól, hogy a jámbor, tudatlan nép, mely néha órányi utat is megtesz a dermesztő hidegben, térdén felül erő hóban, hogy egyszer hetenkint meghallgassa a szent misét s a köztük megöszült ezimzetes kanonok-plébános predikációját; tudja, hogy az ajtatos, hívő sereg ő nála veszi meg a 2—3 deczi pálinkát, s csak aztán megy a templomba. Hiába csalogatja őket már messziről a harang zugása, pedig oly szépen, szivrehatóan szól — hogy forduljon a rövidebb uton, a falu végén közvetlen a templomba vezető utra. — Nem

*) miedegy

a takarékpénztárak alapítója — tény. A városok pedig többnyire szerencsétlenek az üzletekben, ha még oly lelkiismeretesség és büszkeség vezet is a kezelőket. Kíváncsiak vagyunk azért, micsoda formáját találja meg a kormány ezen intézetek vezetésének. Mert tagadhatlan az, hogy a mily hasznára válnának az ujon contemplált intézetek a városoknak, azok rossz és patriarchális nézeteknek megfelelő vezetése annyi, ha nem nagyobb ártalmára lehetne az összes hazai hitelviszonyoknak s nagyon káros következményeket vonhatna maga után.

A Muraköz visszacsatolása.

Az abszolutisztikus kormány a Muraközöt kiszakította Magyarországról, illetőleg Zalavármegye testéből s Horvátországhoz csatolta. Midőn a magyar alkotmány visszaállított, a király vissza csatolta területileg és politikailag a Muraköz, de egyházi kapcsolatában megmaradt továbbra is a zágrábi érsekség fennhatósága alatt. A törvényes visszacsatolás teljessége érdekében Zalavármegye már 1872-ben megtette a kezdeményező lépéseket és 1875-ben a király elrendelte a tárgyalások megindítását a visszacsatolás iránt. Akkor azonban, részben a zágrábi érsek érzékenykedése miatt, eredményre nem vezettek a tárgyalások. Most, hogy a zágrábi érseki szék megüresedett, kétségkívül elkövetkezett a legalkalmasabb időpont az elvben már ő felsége által is jóváhagyott visszacsatolás keresztülvételére s Zalavármegye e hó 16-iki rendkívüli közgyűlésén meg is tette a kezdeményező lépéseket. Elhatározta ugyanis, hogy feliratot intéz a kormányhoz és kéri fogja az 1875-ben megindított tárgyalások felújítását. A mozgalmat, melynek sikere remélhetőleg nem fog elmaradni, legnagyobb örömmel üdvözljük.

BELFÖLD.

Az új ügyészségi utasítás. Az igazságügyminiszteriumban e hó 16-án Telle szky István dr. igazságügyi államtitkár elnöke alatt tartott értekezlet, melyen Kozma Sándor budapesti, Czerna Vincze debreczeni és Párvy Iván kassai kir. főügyészek, továbbá László Zsigmond dr. igazságügyminiszteri tanácsos, valamint Schédius Lajos és Székely Ferencz dr. kir. kuriai bírák, utóbbi mint előadó, vettek részt, megkezdte az új ügyészségi utasítás tervezetének tárgyalását és első ülésében a kir. főügyészségek decentralizációja

következtében szükséges átmeneti és ezzel kapcsolatos intézkedéseket vitatta meg. E tárgyalásban legközelebb körendeletet fognak kibocsátani.

Fészkelődő oláhok. A kisdédvási törvényjavaslat ellen. Margittán is gyűléseztek a környékbeli oláhok, papjaik vezetése alatt. A gyűlés különben minden nagyobb zaj nélkül folyt le.

A községek rendezéséről szóló törvény — beavatott körök értesülése szerint — méltó párja lesz a közigazgatási törvényjavaslatnak. Az állam itt is minden jogot a saját kezeibe akar ragadni s úgy látszik, hogy az egész javaslatnak, bár mennyire takarozik a külföldi elméletekkel, nincs egyéb célja, mint a hatalmi mindenhatóságot korteskedés okából a legszélsőbb határokig kiterjeszteni.

Biharvármegye az önkormányzat mellett. Biharvármegye törvényhatósági bizottságának szabadelvű párti tagjai f. hó 17-én Beöthy alispánnál értekezletet tartottak, melyen elfogadták az állandó választmányának az országgyűléshez, valamint a belügyminiszterhez intézendő ama feliratát, melyben hivatkozással Szabolcsmegyének mult évi átiratára, állást foglal a vármegyék ősi jogainak, az önkormányzat és tisztviselők választási szabadságának esorolatlan fenntartása mellett.

KÜLFÖLD.

Clam-Gallas Ede gróf lovassági tábornok, a közös hadsereg egyik legrégebb generálisja, Bécsben életének 86-ik évében, elhunyt. 1849-ben ellenünk harczolt s mint erdélyi hadtestparancsnok ő fegyverezte le a Székelyföldet.

Egy nagykövet visszahívása. A Times értesülése szerint a csütörtöki párisi minisztertanácsban elhatározták Herbertte berlini francia nagykövet visszahívását. E visszahívás valószínűleg összefüggésben áll Frigyes német császárné párisi kudarcával.

Elhunyt trónkövetelő. Napoleon Jeromos herceg, III. Napoleon unokatestvére, a bonapastista törekvések vezetője, Rómában hol számkivetésben élt, f. hó 17-én elhunyt.

Az új Reichsrath. Az egyesült németek pártjának vezetősége hivatalos komüniket adott ki, melyben tiltakozik ama hír ellen, mintha a párt a kabinet teljes szétugratását kívánná és kijelenti, hogy az e fajta hírek, valamint az is, hogy a németek Smolka helyére Chlumetzkyt szeretnék a képviselőház elnöki székébe ültetni, nem egyéb rosszakaratu koholmány nál.

A királyné utja Korfuba. A Miramar-yacht, melyen Erzsébet királyné, Mária Valéria főhercegnő és férje utaznak, Lacromából elindult Korfuba.

Ügyvédek értekezlete.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márcz. 19

A debreczeni ügyvédi kamara állandó bizottsága tegnap délután dr. Kola János elnöklete alatt értekezletet tartott piac-utcai saját helyiségében. Az értekezlet tárgya a bírói és ügyészi szervezetről szóló törvényjavaslat folytatásáról, illetve részletes tárgyalásáról volt. Jelen voltak: dr. Kola János, Szilágyi Károly, dr. Bakonyi Samu, Molesányi János, dr. Tüdös János, Des Combes Henrik, dr. Székely Miklós, Takács Ferencz, dr. Nagy Lajos, Juhász Ignác.

Az elnök az értekezletet megnyitván, dr. Bakonyi Samu előadó a törvényjavaslat címét kifogásolja, mert bírói és ügyészi szervezetről szóló egységes törvényünk nincs s így tehát annak módosításáról szólni is fallácia. Szilágyi Károly szerint pedig a törvényjavaslat czíme megfelelő. Igaz ugyan, hogy az ügyészi és bírói karról egy törvényben rendelkezni nem helyes, de sem az ügyészi, sem a bírói karra nem háramlik ebből semmi kár, mert mindenikről külön intézkedik a törvényjavaslat dr. Kola János szerint is meghagyható e czim, mire azt a bizottság érintetlenül hagyta.

A 1. §. vita nélkül elfogadtattott. A 2. §. mely a fokozatos felügyeletet szervezi, élénk vitát keltett az előadó és Szilágyi Károly elnökhelyettes között. Utóbbi már az általános tárgyalás folyamán kifogásolta a felügyelet fokozatos szervezését, mert szerinte egyfelől a fokozatosság a felügyeletet bonyolodottá teszi, másfelől a kir. táblai elnököt túlerhelte s annak erőit szét forgácsolja. Előadó ezzel ellentétben a javaslat intézkedését pártolja, mert a kir. táblák decentralizációjának a haszna addig, míg a szóbeliség és közvetlenség a másod fokozat is behozható lesz, tulajdonképen csaknem kizárólag a felügyelet eme fokozatos szervezésében fog nyilvánulni. Dr. Kola János, Takács Ferencz, Juhász Ignác felszólalásai után a bizottság a fokozatos felügyelet rendszerét tette magáévá. E szakasznál előadó kifogásolja a „főnök” kifejezést, a mely bürokrata izü és alkalmas a bírói függetlenségnek legalább is látszólagos érintésére. Kéri, hogy hagyassék meg eddigi törvényeink kifejezése, mely nem ösmer főnököt, hanem csak „bírósg” vezetőjét. Székely Miklós nem lát semmi veszedelmet a főnök kifejezésben, miután az inkább gyűjtő név és

csuda, hideg van: messze az ut: meg aztán a templomot sem fűtik, pedig telnék, olesó a fa, s gazdag a parochia. Persze így aztán hijába beszél, oktat, int a jólelkű, derek plébános, nem sokat ér. Nem lehet az lezigt elkerülni. Hatha még rossz néven is venné s felmondaná a kölesönt, vagy átadná a váltót a fiskálisnak, mert hiszan ott áll az ajtó küszöbön s látná, mikor a templom felé vezető rövidebb utra kanyarodnának fel. Már pedig a fiskálissal való érintkezést sem lehet megreszkirozni: ez a legdrágább barátság. Könnyű is a plébános urnak elmondani, hogy: lezig zsidó uzsorás: pálinkéért, zabkenyerért, ha tele az ajtófélfá, meg az ajtó annyira, hogy már semmi sem fér rá, váltót vesz, s megduplázott összegről állítat ki irást. Miért nem segít hát maga a plébános ur a szegény népen, ha rászorul? Pedig csakugyan reászorul, még pedig gyakran. Aztán az öreg lezig nem is rossz ember. Megkönyörül a szegény paraszton. Husz forintért nem is vesz többet, mint 40 frtra s hat óra kiállított váltót s ha kívánják, elég neki a kötelezvény is, a pálinkát se számítja többre, ha hitelbe megy. Hogy a pennája néha rossz, s a papír is, melyre ír, olyan vékony, hogy a leirt emberek vagyunk, — tévedni még nem bűn és a körjegyző uram is olyan vastagon fogó ludtollal ír, mikor adóhátralékot jegyez fel.

Vasárnap este van. Máskor esteli 9 órakor már minden csendes. A házi gazda az erős, fekete bőrpamlagra dölve szundikál, szájból kiesett a pipa; s csak a szép Rákhel ül még az asztalnál olvasásba mélyedve. A könyv nagyon lekötötte a figyelmét mert csak néha-néha retten föl, mintha álmából zavarnák, az ittasan hazatérő tót paraszt éktelen lármájára, ha nagyot döngelve az ajtón széles jökevényben bugdacos haza felé, hogy otthon feleségét a husánggal figyelmeztessz, hogy bőven jutott a pálinkából.

Másképp van ez ma. Sájátságos sürgős forgás észlelhető a házban egész napon át, mintha ünnepre készülne, mialatt beesteledett. Az öreg lezig sem szundikál a pamlacon; a megszokot görbe száru pipa helyet ma egy két és fél krajczáros szivart szi; kopott kabátját tisztességes fekete kabát váltja fel; ugyanaz, melyet huszonöt évvel lakodalmán viselt. Már ezen kabát fölvétele maga sejteti, hogy nem mindennapi esemény várandó. Talán a szent sabesszel egyenlő fontosságú; talán annál is fontosabb? A fenyenes kivilágitott ablakok visszatükröznek az alatt folyó patak vizében, s habocskáiban megtörik a fenyésre mosott üvegtáblakon át törő fény sugár.

A kellemesen fűtött szobában hosszú asztalok közül, kitűnő boroktól fölhevített vidám arccokkal mulató vendégek ülnek: A cigány-

zene vidám hangjai utat törnek maguknak meszse a házon kívül is. A társaság már a legvidámabb hangulatban van. Hangos lármája egybevegyül a zenével, s az egész egy zugó morájja, hangkóoszszá válik, melyből néha a szép és szellemes N. ügyvédné csengő kacajja hallik ki. Ő az ifjuság központja, s így szellemes társalgásával a társaságifjabb tagjait maga köré gyűjtötte.

A szép Rákhel születése-napját ünneplik. Az nap lett 18 éves és az estére várják a vőlegényt is. Kettős ünnep ez: mely és nagy jelentőségű. A szép, de büszke és gógós Rákhel szive telve gyönyörrel, mert végre eljött az, kit ő várt. Nem azért örvend ez estének, mert szereti azt, ki ma este jegyesévé teendi; hisz az öreg lezigne leánya, szófogadó gyermeke ő, ki megszívlelte öreg, tapasztalt atyjának szinaranyakat érő tanácsait, melyek az ébredő szív tavaszának legszebb, de csak egyszer viruló virágait, mint késő őszi szél zord lehellele letarolták, s már ifju szívét, gondolkozását reálissá, számítóvá tették. Örült, mert leendő jegyese egy szép birtok tulajdonosa, melyben ő lesz az urnó, a nagyságos urnó. Elhagyja majd e szegényes tót falut, hol vegyítette, keresztelte a pálinkát; nem lesz kénytelen a parasztnak kimérni a két deczit, hogy szurtos tenyéréből kivegye a garast. S ha szombat délutánján ott ült kis szobájában, oda képzelte magát

a nyelv-technika szempontjából használtatik. Szilágyi Károly sem látja ugyan a veszedelmet, de azért megnyugtatós helyesebbnek találja más, alkalmas kifejezés használatát. A bizottság ezután a szakaszt változatlanul hagyta.

A 3. §-nál a bizottság az előadó véleményéhez csatlakozva, azon rendelkezést, hogy a felügyeleti hatóságok, mint az igazságügyminisztérium közegei járnak el, kihagyni s a képviselőház igazságügyi bizottságának módosításához képest, a felügyeletet az igazságügyminisztérium vezetéke, ellenőrzése alatt és utasítása szerint gyakorlandónak javasolja.

A 4. §-nál előadó amaz ellenvetése fölött fejlődött ki vita, mely szerint a felügyeleti hatóságok jogköréből a hivatalos működés, a magaviselet megvizsgálása és a megtorlás joga kihagyandó volna, mert könnyen megsebhetik, hogy a hivatalos működés általános kifejezése, magára a bíraskodásra is kiterjesztetik, a magaviselet megvizsgálása pedig a bírót a felsőbb hatóságtól függő helyzetbe hozhatja, míg a megtorlás joga a felügyelő hatóságot fegyelmi hatósággá teszi. Szilágyi Károly Juhász Ignác az előadó aggodalmát igazolván nem látja, mire a bizottság úgy ezen, mint az 5 és 6 §-t változatlanul elfogadja.

A 7. §-nál előadó a fentebbi indokoknál fogva indokolja a személyes képesség megvizsgálásának jogát. Juhász Ignác azonban ebben sem lát semmi veszélyt, mert a törvény amugy is megóvjá a bírót az ebben rejtőzhető veszélytől, miután a személyes képtelenség másképp, mint fegyelmi ítélettel meg nem állapítható. Takács Ferenc ezen rendelkezést gyakorlati szempontból kikerülhetetlennek tartja; mire a bizottság a szakaszt változatlanul elfogadja.

A 8. §-nál Takács Ferenc a két évi időközt kevesli a rendszeres vizsgálatok megtartására, mit azonban a bizottság elegendőnek tart.

A 9. §-szakasz vita nélkül elfogadtatott.

A 10. §, mely a kir. táblák körében szervezett állandó bizottságokról szól, igen magas színvonalon álló vitát provokált. Előadó ugyanis a mennyire örömmel üdvözi a bizottságok szervezését, éppen annyira kifogásolja a szakasz azon rendelkezését, hogy azokban a kir. főügyészek is részt vegyenek, holott nekik az 1871.33. törv.-cikk 27 §, értelmében a törvényjavaslat 10. §-ában kijelölt teendőkre szolgálati uton amugy is megvan az alkalmuk s ezen bizottságokban, melyek a jogszolgáltatásról általában fognak tárgyalni, a tisztán büntügyekben eljáró kir. főügyészek annál kevésbé volna hely adható, mert a védelem egyedüli közege, az ügyvédi kar onnan szintén kizárva

marad. Szilágyi Károly az előadó véleményéhez csatlakozik s az ügyészek részvételét legalább is a bűnügyek megbeszélésére szorítandónak tartja. Dr. Kola a főügyészeket ezen bizottságokból teljesen kihagyandónak véli és azokat tisztán bírósági funkciókat gyakorló tagokból alakítandónak javasolja, csatlakozván Juhász Ignác felszólalása ellenében előadó azon nézetéhez, hogy ha az ügyészség a vád képviselőjében közhatóság, a védő is, mint ilyen közhatósági feladatokat teljesít. Des Combes szintén a főügyészek kihagyásához járul, ellenben dr. Székely, dr. Tüdős és Takács a javaslat szövegét fogadja el. A kérdés szavazás által döntetvén el, a többség az utóbbiak nezetét tette magáévá.

Az elnöki tanácsról szóló 11 és 12. §-okat, a bizottság az előadó véleményéhez járulva, örömmel fogadja el, mint a törvényjavaslat egyik legbecesebb intézkedését.

A 13. § ellen, mely a felügyeleti hatóságoknak jogot ad arra, hogy az alsóbbfokú bírakat az 1871. 8. törvénycikk 23. §-ában megállapított h a r m a d f o k u b ű n t e t é s s e l s u j t s a, nem is a törvény, hanem a miniszteri rendeletben megállapított ügyviteli szabályok elvétele miatt s ezáltal a bírói függetlenségnek lényeges sérelmeit alkalmas előidézni, — a leghatározottabban állást foglal; annál is inkább, mert ezen intézkedést megelőző fegyelmi eljárás nélkül az alaptörvényeinkben eddig elfogadott sarkalatos elvekkel indokolatlan ellentétben állónak kell találnia s az annak indokolásul felhozott számos rendtelenség elkerülésére teljesen elegendőnek tartja a kir. táblák decentralizációja folytán ezen törvényjavaslat szerint is mindinkább lehetővé váló közvetlen felügyeletet. Juhász az előadó aggodalmát e helyen sem látja igazolván s szerinte a rendbírság semmi erkölcsi hatálytal nem jár s azt fegyelmi büntetésnek minősíteni egyáltalán nem lehet; a maga részéről a törvényjavaslat ezen intézkedését teljes örömmel fogadja. Székely és Des Combes hasonló értelmű felszólalása után a bizottság többsége a 13. §-t is változatlanul elfogadta.

A II. fejezet a bírói képesítés kellékeiről intézkedik. A bizottság a törvényjavaslatlall ellentétben az előadó álláspontját teszi magáévá s Des Combes, Szilágyi, Tüdős, Székely felszólalásai után a 17. 18., 19. és 21. §§-at oly értelemben kívánja általalkíttatni, hogy a külön gyakorlati bírói vizsga eltörlésével a bírói és ügyvédi képesítés megszerzésére egységes gyakorlati vizsga szerveztessék.

A 22. §. 3. pontját, mely szerint a jogtanárok is kinevezhetők lennének a gyakorlati pályán való működés elő fel-

tétele nélkül, továbbá a 4. pontnak azon intézkedését, mely szerint az igazságügyminisztérium hivatalnokai is kinevezhetők volnának ha gyakorlati bírói ügyvédi vagy ügyészi működést tudnának kimutatni, — a bizottság az előadó véleményével összhangzásban szintén törleendőnek javasolja.

Elnökök ezután megköszönve a bizottság buzgó támogatását, az idő előrehaladottsága miatt a tárgyalást elhalasztván, annak folytatását a szombaton d. u. 4 órakor tartandó ülésre tűzi ki s ezzel az ülést fél 7 órakor bezárja.

A Vilmos huszárok hazajövetele 1848-ban.

(Viszamemlékezés.)

A negyvennyolczadiki tavasz a szabadság szelét elvitte még a komor Lengyelországba is. A Tarnopolban állomásozó huszárok egész nyáron sugtak-bugtak. Proklamációk, egyes lappeldányok jutottak kezeikbe s a Vilmos huszárok végre elhatározták, hogy biz ők nem maradnak tovább is tétlenül idegen országban akkor, midőn az istentelen ráczok és oláhok édes magyar vérüket büntetlenül gyilkolják.

László tizedes volt a mozgalom éltető lelke. Összehívta a vele egyvásu bajtársait és az alábbi, általa fogalmazott eskü-mintára eskette fel őket:

»Mi hű magyar vitézek, esküszünk a magyarok istenére, hogy magyar hazánk védelmére utolsó csepp vérig készen vagyunk, elszánva azt mindenünk feláldozásával oltalmazni, mert az minket azon felszólítással hív, hogy ki őt megmenteni nem siet, az czudar, az nem magyar;

Esküszünk, hogy azon vezérünket, kit mi szótöbbséggel választunk, utolsó perczig el nem hagyjuk;

Esküszünk, hogy érte életünket is feláldozunk, őt hallgatjuk s neki legnagyobb mértékben engedelmesskedünk;

Esküszünk, hogy ki ezeket közülünk nem teljesíti, nem tartjuk isten áldására érdemesnek, nem arra, hogy kardját oldalán viselje hogy a hazai föld fedezze, hanem hogy az isten legesudalatosabban verje meg!

Bárki legyen közülünk áruló, készek vagyunk golyóbisunkat neki eresztetni. Mind vizen, mind szárazon vérünket ontjuk a magyar hazáért! Isten minket úgy segéljen! Amen!

abba a szép, emeletes kastélyba, a nagy terembe, hol egykor, mielőtt a birtok dobra került, grófok, bárók, ósi törzsfakkal bíró nemes urhölgyek ültek. Ha beleképzelte magát jövő helyzetébe, szíve hangosan dobogott, egész teste reszkett az izgatottságtól. S ha hátradúlva bárszony karszékeben selyem pillait leeresztve kék szemre, melyeknek kekje vetekedett a derült nyári nap keké egével, elvonultak lelki szemei előtt a fenyés jövő aranyos képei: föl-fölebredt néha büszkesége, fője is, és sima homloka ránczba borult. Ilyenkor piczi ajkai körül sarkastikus mosoly vonult végig, rózsas arczaít a harag még pirosabbra festé. Bántotta gyermekes öröme, bántotta büszkeséget a tudat, hogy ő, a híres szépség, a gazdag Iczig leánya le szép álmak megvalósulását egy idegen ferfiu kegyenek között, holott hozományja majdnem fölért e birtok értékeivel. Mert meg kell adni, az öreg Iczig szerette szép Rákhel leányát s gondoskodott róla, hogy előkelő urhölgy váljék belőle. De ha támadtak is oly bogarai a szép Rákhelnek, csakhamar eloszlatta e felhőket a jövő képzeletének felragyogó napja.

Végre kocsiszöréj hallatszik, a mint letér a szekér a kavicsos útról a szinbe. A szép Rákhel az ajtó felé siet a nagy koresmaszobán keresztül, hogy a kapunál üdvözölje a vart vendéget. De mintha eszebe jutott volna va-

lami, visszasurran a koresmaszobán át, honnan már hazatértek a parasztek hajlekaiba, s csak a benső szoba küszöbén várja az érkezőket. Az eljegyzés megtörtént s újra csendes lett Iczig zsidó háza.

Napok, hetek, hosszú unalmas téli hónapok multak, míg elérkezett újra a kikelet, feloldva a folyókat jégpánczájaik alól, hogy újra hordják szokott terhüket, a jól megrakott tutajokat le Komárom felé. Iczig zsidó sokat várt e tavasztól. Egész vagyonát erdők vásárlásába fektette, melyeket télen át letarolva hosszú, szép tutajokba kötve halmozott össze a Vág partján. Vagyon legnagyobb részét így szerzte: s ha még ez egy üzlet sikerül, nyugalomba vonul egy kis birtokon, melyet vásárolni szándékozott s ott éli le hátralevő napjait. Így tervezte azt szépen Iczig. A hóolvadás meg is jött; de a hegnyekben fekvő óriási hótömeg olvadása oly aradatot zudított minden oldalról a Vág szűk medrébe, hogy a víztömeg tölcsapva a partokon, vízbe borította a mélyebben fekvő helyeket, magával ragadva mindent, mit utjában talált. A különben oly szelid folyó dühöngésében bizonyu károkat okozott. Az aradat hirtelen jöve, minden elővigyázati rendszabályt meghusított. Fölkapta a földbe vert csőlöpőkhoz rözsével gyengén odakötött gyönyörű tutajokat s pokoli tánczezal vitte, hozzá sújta őket a partokhoz, kiálló köszik-

lákhoz, míg egyes törzsekre szétmálva megsemmisült a gyöngye tutaj-raj, mint szétvert hajóraj, melyet az ellenség, szövetkezve a retentő orkánnal, hajit szét a szélrózsa minden irányába. Az egyes törzsek összekeresésének költségei fölülmultak volna a feltalálható anyagértékét; mert a károsult a szegény nép kihalásza a gazdátlanává vált, legtöbb esetben jelöletlen törzseket s felhasználta.

Beszélték szerteszt, hogy többekkel együtt Iczig is óriási károkat szenvedett; de hogy egész vagyonát elveszítette, azt nem is sejtette senki. Tulbecsülték vagyonát.

Csak az öreg Iczig tudta, hogy mit várhat. Haznépének sejtelmé sem volt a borzasztó valóról, melyet mélyen szívébe zárt Iczig. Csak egy naptól rettegett. Ha erre gondolt, hideg verejték ült ki megránczosodott homlokára s vézna ujjai reszkette babráltak megszurkült szakállában.

Újra kigyultak a hőkaru ezüst gyertyatartókban az ünnepekre szánt vastag viaszgyertyák és hétágu lámpások, fénytárasztva a fényesre törölt üvegtáblákon át az alatt folyó patak tova surranó habjaira, mintegy halott lepelt borítva reájuk. A vendégek gyülekeztek a völgyény is megérkezett; hisz másnap lesz az esküvő s a szép és büszke Rákhel a fenyés uri kastély korlátlan urnője.

És ez eskü nem volt szóbeszéd. Nem elhangzó pillanatnyi fellekesülés, mely a haza határán belül véget ért. Ezek a derék fiúk nagyon is híven megtartották esküjüket.

A legkezzelfoghatóbb bizonyíték erre az, hogy haza érkezésük után pár nappal hatan, egy őrmester vezetése alatt Mihályi Gábor kormánybiztost kísérték Szigetről Banyara. Utközben egyik közvitéz megragadta az engedelmességet s kijelenté, hogy ő felebbvalót nem ismer. Társai figyelmeztették esküjére. Mikor ez sem használt, menten a helyszínen összekaszabolták.

Igy beszélt el nekem Mihályi Gábor. De térjünk vissza Tarnopolba.

Az eskütétel után négy napig készülődtek s ekkor mintegy ötvenen indultak utnak.

Tiszteik már megneszeltek a dologról valamin, s szemmel tartották őket. Parancsnokuk biztatta, hogy nincs már Magyarországon semmi baj. Jellasi elfoglalta Budát, a zavarások és rendellenességek megszűntek, nincs tehát semmi szükség arra, hogy haza menjenek. Ez persze csak újabb olaj volt a tüzre. Meg aztán kezükbe is került ekkorra Kossuth haza hívója, s főleg sarkantyuzta őket a tett eskü.

Gróf Grobolszki Bélát, ezt a hős lengyelt ki az ozurolenkai csatában is részt vett, választották meg közakarattal vezetőjüknek.

Utalan uton jöttek 48 óráig egy huzomban. Nehol harcizolva, mert a hidakon örök voltak kiállítva. Tíz elmaradt közülök, ezek közt volt az őrmester is, kivel a kis csapat pénze volt. Egyet előtt közülök saját kapitányuk, az erdélyi születésű Auer Péter, aki lesben várt rájuk.

Amikor Marmaros határára értek, a hegytetőre feljutva, minden ló felnyerített s ez örömhángok könyre indíták a kisdéd csapatot.

Egy vitéz nehéz betegen indult el bajtársaival. Ha meghalok is, legalább hazám földjén haljak meg, mondá. Szerencsi Jánosnak hívták, tokaji születésű volt. Társai M.-Szigeten temették el.

Taraczkőre érve, Mórész Antal képviselő és Réthy László birtokos magyaros szíveséggel vendégelték meg őket.

Marmaros-Szigeten esküdtek fel október 28-án a magyar alkotmányra. A megye közönsége a legelőzékenyebben fogadta, elrongyolott ruháikat kijavítták és a honleányok nemzeti rózsát készítettek a vitézek esküjéhez.

Vigan volt mindenki: megifjodni látszott minden. Hej, csak Iczig, az örömapa vénült meg nagyon. Mellére horgászott fejét nagy bünyomta. Kerülte ott, a hol csak lehetett a társaságot. Sokan észre is vették; de hát nem is csudáltak. Hiszen legkedvesebb gyermekét, a szép Rákhelt vesztü el, kihez szíve hozzáfört, ki szemefénye, büszkesége volt.

Megvirradt az esküvő napja is. Sűrű, sötét felhők közül csak itt-ott villan ki egy-egy napsugár. Nyomasztó az időjárás; a legelőre kihajtott tehéncorda is hosszú, elnyújtott bögéssel vonul el a nagy koresma épület előtt, s a kolompok kelleltenül rázza meg nyakát, melyen tompán kondul meg a kolomp. Az esküvőre összesereglett vendégek vig zaja elnémult; a vendégeknek s vőlegénynek hült helye. Késő éjjel elhagyták a házat; meg sem háltak benne. A szegény Iczig, ki nem tudta az ígért hozományt előteremtteni, mert már nem volt miből, jajveszkelve jár fel-alá a nagy szobákban. Az e-küvőre eljött pap imádságot rebeg reszkető ajakkal s szegény Iczig könybe lábadt szemekkel készíti elő a zsámolyt, melyen hét napon át ülve gyászolja szép és büszke Rákheltjét, ki inkább választotta önkényét a halált, mint a megszégyenülést s az irigyek megszólását.

melyet ők aztán az egész szabadságharcz végeig hűségesen viseltek is.

Nemsokára Grobolszki gr. kis csapata után Szontagh Frigyes vezetett haza még 124 Vilnos huszárt. Ezek is karddal vágta maguknak utat hazajókba s hagyta a faképnél svarczgelb belésű tiszteiket.

Adjon az isten sok ily katonát a jövőben hazánkunk!

Hentaller Lajos.

Városi közgyűlés.

Debreczen, márcz 19.

Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága ma d. e. rendes közgyűlést tartott a városháza tanácstermében. Mielőtt a közgyűlést a főispán megnyitotta volna, V e r t e s s y István főjegyző üdvözölte őt azon alkalomból, hogy a főispán neve napja éppen összeesett a közgyűlés napjával. Kívánja, hogy a főispánt a »kegyelmes isten hazánk, nemzetünk és városunk javára sokáig éltesse!« — A főjegyzőnek éljenzéssel fogadott szónoklata után a főispán halás köszönetét fejezte ki a szíves jó kívánatokért, igérvén, hogy működésében ezennel is szeretett városunk javát és érdekeit igyekszik előmozdítani, hogy a bizottsági tagok szeretetét kiérdemelje.

E megható jelenet után, mely a jelen voltak szemébe öröm-könnyeket csalt gr. D é g e n f e l d József főispán megnyitotta a közrepezen látogatott közgyűlést, felhíván a közgyűlés tagjainak figyelmét a közgyűlés fontosabb tárgyaira.

Olvastatik a január és február hónapokról szóló polgármesteri jelentés, melynek főbb adatait havonként ismertették. A jelentés minden megjegyzés nélkül tudomásul vetetett.

Olvastatik a belügyminiszteri leirat a t e l e p e d e s i s z a b a l y r e n d e l e t módosítása iránt. A módosítások tudomásul vétettek.

Vas és Somogyvármegyek azon megkeresvénye, hogy B a r o s s Gábor kereskedelmi miniszterhez — a vasúti árudíjcsabás megállapítása körül kifejtett hazafias érdemei méltánylásául — felirat intéztessek: hasonló szellemű felirattal támogattatik.

A városi tanács javasolja, hogy a városi árva széknek a törvényes biztosíték mellett e l n e m h e l y e z h e t t g y á m p é n z t á r i p é n z e i fele részben a földhitelintézet jelzálog leveleiben, $\frac{1}{4}$ részben a debreczeni első takarékpénztárban, másik negyed részben pedig a többi 3 debreczeni pénztézetben helyeztesse el; a városi házi és alapítványi pénztárban felgyűlt pénzek fele részben a debreczeni első takarékpénztárban, másik fele részben pedig a többi 3 debr. pénztézetben helyeztesse el — a következő 3 évre.

L e n g y e l Imre kijelenti, hogy a jog és pénzügyi bizottság azért javasolta az árvaszéki pénzeknek ilyen módon való elhelyezését, mivel a helybeli pénztézetek csak $4\frac{1}{2}\%$ -ot adnak.

F e i s c h l Károly nézete szerint a zálogleveleknél nagyobb kamatot biztosítanak a pénztézetek, azért javasolja, hogy a jelzálog leveleket mellőzzék s az egész összeget a helybeli pénztézetekben helyezték el.

B e k e Mihály kijelenti, hogy a pénztézetek $4\frac{1}{2}\%$ -ot adnak, ugyanennyi jövedelmet biztosítanak a földhitelintézet záloglevelei is.

K o v á c s Sándor t. ügyész azt indítványozza, hogy az ügy, mint kéllőleg elő nem készített, tétessek vissza a városi tanácshoz s a legközelebbi városi közgyűlésen határozzanak benne érdemlegesen.

S e b e s s György a pénztézetekben való elhelyezés mellett emel szót, — míg S i m o n f f y Imre a tanácsi előterjesztés elfogadását javasolja, M á r k E n d r e pedig a Kovács Sándor indítványához járul.

P o l g á r i András a feletti csodálkozásának ad kifejezést, hogy midőn annyi pénzünk van, hogy elhelyezni sem tudjuk, mégis kölesön-pénzt veszünk fel az építkezésekre.

L e n g y e l Imre már most érdemleges határozatot óhajt e tárgyban, — míg Á r m o s B á l i n t és S e s z t i n a Lajos a t. ügyész

által indítványozott elhalasztás mellett szólalnak fel.

Gróf Dégenfeld József főispán névszerűtlen szavazás alá bocsátja a következő elhalasztási indítványt:

Az egész ügy, mint nem teljesen előkészített, utasítsák vissza a tanácshoz, hogy a legközelebbi közgyűlés elé tegyen róla jelentést, irában betérjesztvén, hogy minő feltételek mellett hajlandók a helybeli pénztézetek a betéteket elvállalni?

Ezen elhalasztási indítvány 90 szavazattal 18 ellenében elfogadtatott. A további intézkedésig az eddigi határozat értelmében lesznek a pénzek elhelyezve.

A debreczeni kereskedő társulat az iránt kérelmez, hogy a kereskedelmi akadémia építési költségeihez a város 53,244 frttal járuljon hozzá. A tanács 40,000 frtot hoz javaslatba, azon kikötéssel, hogy a kereskedelmi akadémia felügyelő bizottságában és a tanács választásában a város két taggal részt vehessen. A közgyűlés egyhangulag megszavazta a 40,000 frtot; az alapítványi pénztárban kezelt összegből, mely adományért Z á d o r L a j o s, a kereskedő társulat elnöke, köszönetet mond.

A debreczeni jótékony nőegyletnek — árva háza felépítéséhez — 400,000 db. téglát megszavaztatik. Cserepet azonban egyelőre nem adnak, a téglának is csak a fele része lesz csertéglá.

A Frőbel-gyermekkert-egylet 300 frt segélyt kér a várostól. A tanács csak 200 frtot hoz javaslatba. Élénk vita után szavazással döntöttek e kérdésben s 44 szavazattal 36 ellenében a tanács által javasolt 200 frtnyi segélyt szavaztatott meg.

Öz. Polgári Jánosnének kivételesen engedély adatik, hogy az ebesi tanya birtokára polgári oklevél hiányában előjegyzett tulajdon joga bekebeleztessek. E tárgynál Dr. Kocsár Gábor indítványt nyújt be az iránt, hogy a birtokszerezésre vonatkozó régi statutum megszüntetésére nézve a városi tanács a jövő közgyűlésre előterjesztést tegyen. Kovács Sándor t. ügyész kiemeli, hogy 1848 márczius havában azzal kezdődött Debreczenben az alkotmányosság, hogy a városi közgyűlés ezen statutumot eltörölte. 1861-ben viszont azzal kezdődött az alkotmányosság, hogy ezen statutum visszaállított. Előterjesztésére nézve azonban szabályszerű módon adandó be az indítvány s gr. Dégenfeld József főispán is azon nézetben van, hogy a Dr. Kocsár Gábor indítványa jelen közgyűlésen nem tárgyalható.

A nagyobb építkezések ügyében kiküldött bizottságba Csúrka János tanácsnok helyébe Bészler Lajos tanácsnok, Steinberger Gyula helyébe pedig Szepessy Gusztáv választott be.

A nagyerdőn Szabó József főszámvérő 2 nyári lakot építtetett, miután e nyári lakok legalább 10%-ot fognak jövedelmezni, még egy harmadik nyári lakot is szándékozik építtetni; az építésre és a nagyerdő rendezésére — a fölvetett költségvetés keretében — az engedély megadatik.

Közgyűlés vége déli 12 órakor.

Ujdonságok.

* **A Zichy-jubileum** színi előadást rendező bizottsága tegnap délután megállapította a jubileumi előadás alkalmára a helyáramokat. Ezek a következők:

Alsó- és középpáholy	10.-
Családi páholy	15.-
Felső emeleti páholy	07.-
I. r. támlásszek	03.-
II. r. »	02.-
III. r. »	01.50
I. r. emeleti zártszék	01.-
II. r. »	—80
Földszinti állóhely	—60
Tanuló- és katonajegy	—40
Karzat	—30
Katonajegy	—20

Hogy hol lesznek kaphatók a jegyek, azt a bizottság később fogja közbe tenni.

* **Csilkók vizsgálata.** A gazdasági bizottság elhatározta, hogy a csődör-csilkók megbirálása f. hó 23-tól apr. hó 1-éig bezárólag fog a város istállójában a város-gazda és két intéző bizottsági tag által eszközöltetni. A kihajtás később meghatározandó időben fog történni.

* **Lóverseny.** A debr. lóversenyek apr. 18-án és 19-én tartatnak meg. A részletes programot közelebb közöljük.

* **Jubiláló lap.** A debreczeni hírlap-irodalom nem mondható valami nagyon virágzóknak. Arad, Szeged, Kolozsvár, sőt még Nagyvárad is megelőznek bennünket e téren. Mindennek dacára egy város sem dicsékedhetik hazánkban, Debreczenen kívül, azzal, hogy olyan lapja van, mely félszázad óta fennáll. — A »Debreczen-Nagyvárad Értesítő« mint a legrégebb magyar lap, érte el ezen kort s a jövő évben ünnepli alapításának 50-ik évfordulóját. Fél század alatt sok viszontagságon ment át e lap, de sikerült azt elérnie, hogy míg számos hírlapi vállalat megszűnt, addig ő fennmaradt, átélve az abszolút korszak nehéz éveit is, melyek pedig kemény próbára tették a magyar hírlapok életképességét.

* **Betűszedők veszedelme.** A »Berl. Ztg.« szerint egy Mergenthaler nevű német oly gépet talált fel, a mely egész betűsorokat állíthat elő. Használat után e sorok újra megolvashatók, s ez által természetesen a betűk szétzedésének hosszadalmas procedurája is elesik. A sorok öntését a gép önműködőleg végzi, a korrekciókat a mostani fáradságos kézimunkánál sokkal kevesebb időt vesznek igénybe, e mellett a gép kezelése a lehető leg egyszerűbb. A gép állítólag már számos amerikai lapnál kiszorította a szedőket: így a new-yorki »Tribune« 37 darab ily szedőgéppel 73000 dollár munkabért takarított volna meg az utolsó évben.

* **Rablógyilkosság Somogy megyében.** Nemes-Déd somogy megyei község közelében rablógyilkosság történt. A helységtől nem messze fekvő kőzi csárda korcsmárosát gyilkolta meg egy rablóbanda, mely egy idő óta azon a környéken garázdálkodik. E hó 12-én éjjel történt a gyilkosság. A banda előbb Felső-Segesen Müller Dávid gazdag bérlő házába akart betörni. Ki is ásták a falat, de a házi ur által felesőgettetett eselőség elriasztotta őket. Ekkor indultak a rablók a kőzi csárdához. — Éjjel után egy óra tájban értek oda s mindennek előtt a pinczét törték fel. Fel akó palinkát és egy akó bort kivittek a közeli erdőskére s holttestrege itták magukat. Részeg állapotban rohantak meg aztán a csárdát. Hitmon Károly, a 60 éves öreg korcsmáros, a zajra hirtelen leült. Időközben kijött a korcsmárosné is férje védelmére, ki akkor már a földön hevert s több sebből vérzett, melyet a gonosztevők hegyes, megvasalt végű botjaikkal ejtettek rajta. A korcsmárosné pusztá kézzel kétségbeesetten védekezett, de nemsokára eszméletlenül hevert ő is a földön. A rablók hamarjában összekapkodták a kezök ügyébe eső holmit s elmenekültek, mert akkor már hajnalodott és a faluból emberek jöttek. Ezek jöttek nyomára a gyilkosoknak. A korcsmáros öt kis gyermeke ott állott egy ingben, mezitláb az udvaron és siránkozva költögette apját, anyját, a kik vérben fagyva feküdtek a földön. A korcsmáros halva volt, az asszonyt azonban sikerült eszméletre téríteni. Elmondott annyit, hogy a gyilkosok cigányok voltak, négy férfi, egy asszony. Csakhamar ezután az asszony ismét elveszté eszméletét. Állapota most is veszélyes. A csendőrség Baksay Sándor hadnagy vezetésével alatt megkezdte a rablók üldözését.

* **Köszönetnyilvánítás.** Elhunyt ösém néh. Biró Ferenc debreczeni joghallgató nevében legőszintébb köszönetemet ez uton fejezem ki a debreczeni joghallgatóknak azon részvételt, melyet irányában tanusítottak. Dr. Biró Károly.

* **Gyilkosság.** Nagyszalontán a napokban nagy izgatottságot szült egy fiatal ember szomorú sorsa. Tenkei Imrét összevissza löve, holtan vitték haza az apai házhoz. Szőke János vitte meg a gyászhiert s a halottat és azt adta elő, hogy a cserepesi határban találta a szerencsétlen ifjut vérbe fagyva. Öngyilkos lehetett, tette hozzá a beszédhez a halvány arcú tanyás. A szülők nem vizsgálgatták, csak jajgatva borultak elvesztett gyermekük holtestére. Az orvos azonban, mert az altsten is talált löveket, teljesen kizártak jelentette az öngyilkosságot és Neszmírák rendőrfelügyelőnél azonnal jelentést tett. Szőke urat vallatásra fogták és rövid idő alatt vallott. Tenkei Imre a jószágok után nézett, míg ő a szénás kertbe varjakat ment lövöldözni; innen visszatérőben fegyvere kakasát leeresztette s ekkor az elsült és a kútnál munkálkodó Tenkei találta a töltes. A fiatal ember befutott a tanyába, de csak annyit tudott még mondani, hogy húzzák le a csizmáját és azonnal meghalt. A vizsgálatot a járásbíró vezeti.

* **Fizetésektelenségek.** A bécsi hitelezők védőegyesületének (az adósokra még jobban ráferne az ilyen védőegyesület! Szerk.) jelentése szerint Stern Bertalan Uj-Fehértón és Kornhauser Márton Balmazújvároson fizetésektelenné lettek.

* **Halálozás.** Mely fájdalommal tudatjuk a jó férj, felejtethetetlen édes apa, testvér, illetőleg nagybatya Tikos Ferencz ügyvéd volt városi hivatalnoknak élete 72 ik évében negyedfél havi súlyos betegség után, f. hó 17-én bekövetkezett csendes kimúlását. A megboldogultnak földi részei f. hó 19-én d. u. 3 órakor, a nyomtató-utczai 805-ik számú háznál tartandó rövid ima után, a czepléd-utczai sarkertben fognak örök nyugalomnak átadni. Mely végtisztességtételre az elhunyt barátait, ismerőseit s a nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívjuk. Debreczen, 1891. márczius 18. Tikos Ferencz szül. Zolnai Sára; fia: Tikos Gyula; testvere: Tikos József nejevel és gyermekeivel.

* **Husarak** megállapítva s bejelentve 1891. márczius 18-tól 25-ig. 40 krajezar Rácz Györgynél Csapó u. 587 és 687 sz. a., Kovacs Jánosnál csapó u. 327 sz. a., 44 kr. Ungvári Andrásnál piacz 1-50 szekben, czepléd u. 55 sz. a., dedó u. 125., mester u. 1113. sz. a. Tanító u. 1392 sz. a., Rácz Györgynél czepléd-utca 2599. sz. a., Csapó u. 358 sz. a. a mészáros társaságnál Mester-utca 3655, Csapó u. 240 és 376, könyök u. 574, kut u. 2323 sz. a. 48 kr a mészáros társaság 18 szekében, és a 3 izr. mészárszekben a piaczon. Debreczen, 1891. márczius 17. Debreczen szab. kir. város rendőr-főkapitánysága.

* **Az ágost. hitv. év.** templomban f. hó 22-en oltár- és szőszek szentelés lesz, mely alkalommal a »munkás dalegylet« is közreműködni fog. A szertartást Farbaky József főesperes végzi. Istenisztelet után egyházi közgyűlés tartatik, melynek tárgyai: az elnökség évi jelentése, múlt évi számadás, f. évi költségvetés tárgyalása.

* **Apróságok.** Biró. Hány liter bort szokott ön naponként elfogyasztani?

V a d l o t t. Attól függ, hogy milyen hangulatban vagyok; ha nagyon haragszom, sokat iszom, s ha jó kedvem van, akkor még többet fogyasztok; már pedig nekem olyan a természetem, hogy vagy haragszom, vagy jó kedvem van s ha sokat iszom, rendszeren jókedvem szokott lenni.

— Nos, nyilatkozott Liliomfy ur?
— Igen, bevallotta, hogy szeret.
— Szeret, szeret, de hát egyébb nem történt?
— Ugyan mama, csak nem kívánod, hogy mindent elmondjak!

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon jó rokonok, kartársak, ösmerősök, kik megboldogult férjem s atyánk temetésén megjele-

nésökkel bánatunk nagyságát enyhíteni igyekeztek, fogadják szívből jövő hálás köszönetünket. — Özv. M a k a i Ferencz s gyermekei.

* **Adomány.** Azon szűkölködő család részére, melyre szombaton föl hívtuk az emberbarátok figyelmét, a mai postával Marjayné N. Ida urhölgytől Nagy-Létáról 1 frtot vettünk Rendeltetési helyére juttattuk.

LOCSAREKNÉ GIZELLA bucsu fellépte.

DEBRECZENI VÁROSI SZÍNHÁZ.

Csütörtökön, márczius hó 19-én:

Dunanan apó és fia utazása.

Holnap, pénteken 1891. márczius hó 20-án:

Karacs Imre jutalomjátékául,

a városi dalárda közreműködésével:

Szerelmi varázs ital.

Operette 1 felvonásban.

Egy nő, ki az ablakon kiugrik.

Énekes vígjáték 1 felvonásban.

Irodalom és művészet.

Akadémiai jutalmak. Az idei nagygyűlésen, a melyet május hó elején fognak megtartani, az akadémia a következő jutalmak sorsa fölött fog dönteni: a 200 aranyból álló nagy jutalom s az 50 aranyból álló Marczibányi-mellékjutalom, a melyekért az idén az 1884—1890. évközben nyomtatásban megjelent bölcsészeti munkák versenyeznek. Birák Kerpály Károly, Pulszky Ágoston és Schwarcz Gyula. A Samuel díjat az akadémia a legjobb nyelvtudományi értekezés szerzőjének szokta kiadni; a 15 darab arany az idei nagygyűlésen oly szorosán nyelvészeti értekezésnek fog odaítélni, melyet a közelebb lefolyt évben megjelent nyelvészeti értekezések között a nyelvtudományi osztály a legjobbnak talál. — A Bulyovszky-jutalomért, mely 200 frtból áll, 21 hazafias óda pályázik; a bírálók Gyulai Pál, Vadnay Károly és Csiky Gergely. Az első magyar általános biztosító-társaság 500 forintos jutalmaért, a mely az olasz valuta-kérdés előzményeinek s pénzügyi eredményeinek kifejtését kívánta, egy pályamunka versenyez; bírálók Kautz Gyula és Keleti Károly. Pór Antal adományából hirdettet 600 frtos jutalom, a mely a Szent Domokos-szerzet magyarországi történetét kívánta, valamint a 100 aranyos Gorove-jutalom, a mely a hazai és külföldi iskolázás történetére volt kitéve a XIV. és XV. században, az idén meddő maradt; a nagygyűlés fog határozni a fölött, hogy ezeket a kérdéseket újra hirdessék-e? Végre ugyan-egy nagygyűlésen dől el a Lukács-alapítványból hirdettet 1000 frtos jutalom sorsa, a mely a matematika, vagy a matematikai fizika valamely fejezetének monografia-jelgű tárgyalását kívánta; e jutalomért öt pályamunka versenyez. Egy másik 1000 forintos Lukács-jutalom a következő feladatra volt kitéve: »Kivántatik az 1831-ig, a m. tud. akadémia tényleges megállapításáig magyar nyelven megjelent természettudományi munkák és értekezések beható tárgyi és nyelvi megismertetése s önálló becsü irodalomtörténeti mellatása, különös tekintettel a műnyelv fokozatos fejlődésére.« E jutalomkérdésre a kitűzött határnapig egy pályamunka sem érkezett; erre nézve is a nagygyűlés fog határozni, hogy újra kitűzessék-e?

»Bölcsészeti erkölcsstan« című füzetet adott ki Dr. Ö r e g J a n o s, főiskolánk tudós tanára, ki a debr. kereskedelmi akadémián az erkölcsant adja elő. Az iskolai használatra szánt, de magánolvasmányának is igen érdekes füzet ára 60 kr.

CSARNOK.

Szegény Dolóres.

Andaluziai novella.

Írta: **Fernan Caballero.** Fordította: **L. E.**
(Folytatás)

VIII.

Dolóres sorsával buzgón foglalkozott a temetés után a páter. Bejárta az ösmerőseit s nem nyugodott addig, a míg Dolóresnek helyet nem szerzett a szatócsnőnél, a kinek a leány kézimunkákat dolgozott. Szívesen kész volt magához fogadni a szorgalmas leányt a jó aszszony, mert megvolt róla győződve, hogy nem bánja meg soha.

A páter majd kiugrott a reverendájából örömeiben, hogy Dolóresnek a sorsa biztosítva van már. A szatócsnőt nem győzte eléggé áldani a jó szívéért s meg is ígerte neki menten, hogy mindennap bele foglalja az imájába. Aztán a mint csak tudott, oly gyorsan haza sietett és Dolórest felkereste a szobájában.

— Jó hirt hozok, kiáltott már a küszöbön.

Bizony csakugyan jó hír volt ez a szegény leánynak, mert mikor megtudta hogy a szatócsnő magához fogadja, örömmel ragadta meg a kis páter kezét és megcsókolta azt.

— Megáldja ezért a jó isten mind a ketőjüket.

Még az nap oda költöztették Dolórest a szatócsnőhöz, ki jó szívének ezer bizonyosságával halmozta el a leányt. Dolgozott is Dolóres a mint csak tudott, oly szorgalmasan s a szatócsnő nem győzött eleget örvideni rajta, hogy Dolórest magához fogadta.

De a szegény leány mindég szomorú volt, soha egyetlen vigy mosoly sem született meg lecsukott ajkain. Keveset beszélt s magába zárkózott volt mindég, bár a jó szatócsnő mindent elkövetett, hogy oszlassa a szomorúságát; nem használt semmit, Dolóres bánatos tekintetét nem derítette fel semmi.

Lőrincz mindennap meglátogatta őt. A szatócsnő tudta a szerelmüket s Lőrinczet is kitüntette mindig a Dolóres kedvéért.

Az ifjunak nagyon fájt a Dolóres szomorúsága. Meg is kérdezte tőle egy izben, hogy a szerelem sem tudja felderíteni.

— Nem, felelt Dolóres.

Lőrincz fájdalommal tekintett a leányra.

— Hogy szeretsz te engem?

— Nagyon szeretlek, Lőrincz. Szerelmem a hálából fakadt s azért nemes és állandó marad.

— Tehát csupán hála a te szerelmed, a miért az anyád életéért koczára tettem az életemet.

— A hálából eredt szerelmem, nem tagadhatom, de légy róla meggyőződve, hogy szívem csupán a tied, és szeretni foglak téged örökké.

— De bánt engem az a hála nagyon. Én lealázva érzem magamat az által, hogy hálából szeretsz.

— Te nem érted az én lelkemet Lőrincz.

— Az lehet, de te sem érted az én szívemet, a melyet bánt ez a hálából fakadt szerelem.

— Nem hiszel talán az állandóságában?

— Nem tudom, mit érzek e perczen, de nem vagyok teljesen boldog a szerelemben. Én másként szerettem volna a szerelmed fel-fakadását.

— Igazságtalan vagy irántam, Lőrincz.

— Nem akarok az lenni, mert véghetetlenül imádlak, de hidd meg édes, nyugtalanná tétél engem.

— Nem bizol bennem?
— Meg mernél esküdni szerelmed állandóságára?

— Meg.

— Esküdjél meg hát.

— Te nem bizol bennem Lőrincz. De jól van, esküszöm neked.

— Mire?

— Egészségemre.

— Nem elég.

— Az örökkévalóságra.

— Ez sem elég.

— Anyám üdvére.

Lőrincz megtörülte kezével izzadó homlokát.

— Ha szeretsz, miért vagy mindég oly bánatos. Hát a szerelem nem képes derültebbé tenni az életemet?

— Nagyon boldog vagyok, de az a bánat, mely anyám halálával a szívembe költözött, nem olvad fel egykönnyen.

— Mi tudná enyhíteni?

— Ha Tamás vigasztalna meg.

Lőrincz hiába akarta eltitkolni nyugtalanságát, nem sikerült neki. Bünt követett el, midőn önző volt a szerelemben s azt kívánta Dolórestől, hogy a szerelme feledtessen el vele mindent s csupán ő legyen a gondolatjában. Dolóres nem tudott azért neheztelni Lőrinczre, mert igazán szerette őt.

— Megfogsz te még győződni róla, Lőrincz, hogy mily nagy az én szerelmem s meg fogod bántani, a miért kétkedél bennem. Én nem teszek neked érte szemrehányást, mert szeretlek.

IX.

Lőrincz egész éjjel töprenkedett Dolóresnek azon a mondasán, hogy a szerelme hálából fakadt s nem tudott megnyugodni benne, mert bántotta a büszkeségét az a hálás szerelem. Nem tudta felfogni, hogy igaz szerelem lehet-e az ilyen. Miért nem szerette meg őt másért, akármért, csak ne hálából — úgy gondolta, hogy ez lealázza a férfiaságát.

Az öcsésének feltűnt ez a nyugtalanság, s megkérdezte tőle:

— Mi bánt, Lőrincz?

— Nagy bajom van, testvér.

— Talán Dolóres —?

(Folyt. köv.)

Szerkesztői üzenet.

D. M. urnak, Nagy-Hortobágy. A »becsületes« Debreczen »tiszteletes olvasói« (mint a hogy ön nevezi lapunkat és olvasóinkat) ezentul is örömezt olvassák az ön értesítéseit. Kérjük is hogy minél gyakrabban keressen föl bennünket.

»Szegény Dolóres.« Örülünk rajta, hogy befejezéshez közelgő beszélyünk megnyerte a nagyszád tetszését. E jeles spanyol szerzőtől leszüneg alkalmunk több beszélyt is közölni. A fordítást Loudesz Elek, lapunk segédszerkesztője végzi.

Dr. Ö. J. urnak, helyben. Köszönettel vettük becses küldeményét. A jövő héten sort keritünk rá.

»Szerelmi dalok« Nincs ezekben semmi szerelem, hanem sántító jámbus annál több akad!

Közigazdaság.

Réztisztító. Rézedények tisztítására igen alkalmas a korpából készített pép, mely hez, miután kihült, kevés kénsavat öntünk, s azt e pépben jól szétkeverjük. Egy liter korpába 1 evőkanálnyi kénsavat keverünk. Ezzel a savanyu péppel a réztárgyakat jól bedörzsölven, szép vörösréz színüket visszakapják, mire tisztá vizzel leöblítetnek.

Olcsó folttisztító víz, mely fehér neműből a foltosat egészen eltávolítja, úgy készíthető, hogy 250 gr. klórmentes fél liter vízben

péppé keverünk össze, s aztán még fél liter vizet keverünk hozzá. Ezután 250 gr Glauber sót oldunk föl fél liter vízben s egy óra múlva az egészet összekeverjük. Másnap a folyadékot vászonruhán átszűrven, kész a kitűnő folttisztító.

Hasznos és időszerű munkára hirdet előfizetést Tarczali Dezső nyiregyházi könyvkereskedő, czime: »Szőlőmivelési ugarrendszer átlálában, de legfőképen a homoktalajon.« Amű szerzője Czapary Albert műkertész, gazdasági író. Mint a felhívásból olvassuk, a mű három fejezetre oszlik; az első fejezetben értekezik szerző a levél sajtáságairól általában és a szőlővel fejlődés kiváló fontossága hivatásáról; a második fejezetben fejtegeti kimerítőleg a szőlőnövény természetét; míg a 3-ik fejezetben rátér a szőlő ugarrendszer szerint való mívelés módjának szakszerű előadására; előadja ezen rendszernek már betelepített területeken való alkalmazásának könnyen kivihető módját, megvilágítja a termővessző vízszintes vonalon alól való lehajlításának a bő termés előidézésére vonatkozó nagyfontosságát; ismerteti az ezen rendszernek alkalmazandó feltűnő egyszerűségű metszés módot; a szőlő zöld munkáját, trágyázást és végre értekezik a szüretelésről. Mint a felhívásból kiveszszük, ez oly munkának ígérkezik, amelyet megszerezni minden szőlőbirtokosnak ajánlunk. A mű előfizetési ára 40 kr., tehát oly csekély, hogy ezt bárki megszerezheti; bolti ára jóval magasabb leend. Az előfizetési összeg fenti könyvkereskedés czimére küldendő be.

A vetések állása és a mezőgazdasági állapot márczius hó első felében a

földmíveléstudgyi miniszteriumhoz béérkezett jelentések alapján a következő volt: Az utóbbi napokban országsterzte hirtelen beállott enyhe időjárás következtében a hó nagyobbára elolvadt; az őszi vetések általában véve meglehetősen jól teltek s csak szörványosan panaszkodnak a gazdák, hogy főleg a rozsvetéseken és itt-ott a repezében mutatkozik kisebb-nagyobb kár. A buza többnyire szép, üde zöldszínű, helyenkint ugyan, a hol még az ősszel gyengén állott, nem sokat változott, remélhetőleg azonban itt is javulni fog, mivel az időjárás eléggé kedvező a növények fejlődésére. Vidékenkint az őszi vetések állása a következő volt: a Duna balpartján a buza gyenge, de üde zöld színű, a rozs valamivel kedvezőtlenebbül áll. A Duna jobb partján a buza jól kitélt, általában kifogástalan; rossz helyenkint szenvedett, hasonlóan a repeze is. A Duna-Tisza közén, a mennyire a hó elolvadása láthatóvá teszi, szépek, zöldek és egészséges színűek a vetések; itt-ott hibás gyenge és ritka gabonáról is tesznek jelentést. A Tisza jobb és balpartján általában véve hibátlan vetések látszanak, jól kitéltek, sőt sok helyen, a mint ez most tűnik ki, a későiek a hó alatt keltek ki. A Tisza jobb és balpartján általában véve hibátlan vetések látszanak, különösen jók a vetések a tiszántuli részekben. A Tisza Maros szögén a buza, rozs és árpa szépen zöldel; a repeze több helyen főleg Temesvármegyében gyenge. Az erdélyi vármegyékben meglehetősen jól kitélt vetések láthatók; kipállásról csak elvétve panaszkodnak. A múlt évi országsterzte uralkodott nagymérvű szárazság következtében a talaj anyyira kiszáradt, hogy a mostani olvadás folytán a belvizek csak helyenkint okozhattak kisebb károkat, — a hólevet, a mint a hó olvadni kezdett, a talaj magába szívja. A gazdasági munkálatok szörványosan, főleg a Duna jobb partján és itt-ott a Duna-Tisza közén és a Tisza-Maros szögén megkezdhetők voltak. Takarmányhiányról helyenkint a Duna és a Tisza jobb partján panaszkodnak.

Kőbányai sertésárlat.

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

márczius 14.
a) Hizott sertés árak: I. Magyar első rendű: 1) Óreg nehéz (páronként 300—400 kgm sulyban) 47.—48.—. Óreg közép (páronként 300—400 kgm sulyban) —. —. 3. Fialat nehéz (páronként 320 kgm sulyban) 49.50—50.—. 4. Fialat közép (páronként 251—320 kgm sulyban) 48.—48.1/2. 5. Fialat könnyű (páronként 250 kgm sulyban) 48.50—49.—. II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronként 280 kgm sulyban) —.—.—. 7. Közép (páronként 220—240 kgm sulyban) 47.50—48.1/2. 8. Könnyű (páronként 220 kgm sulyban) 47.50—49.—. III. Szerbiai: 9. Nehéz (páronként 260 kgm sulyban) 46.—47.—. 10. Közép (páronként 220—260 kgm sulyban) 46.—47.—. 11. Könnyű (páronként 220 kgm sulyban) 45.—46.—. Sertés létszám: márcz. 12. napján volt készlet 91,260 darab. A hizott sertés üzletirányzata: Az üzlet változatlan. Hízalmai való sertés —.—.—, malacz (4—11 hónapos korban felhajtott —.)

Felelős szerkesztő: **Kósa Barna**
Kiadók: **Szinay Gyula** főszerkesztő.
Dr. Bakonyi Samu, főmunkatárs.

Nyilttér.

Leszállított árak.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy a házban folyó építkezések folytán üzlethelyiségemből kénytelen vagyok **egy időre** kiköltözni s ennek következtében az üzletemben főlhalmozva lévő árakat márczius 1-sejétől kezdve

beszerzési árak mellett

árusítom el. Tisztelettel
BENYÁTS EMIL.

Értesítés.

A t. cz. nagyerdemű közönséget tisztelettel értesítem, hogy a **végkiarulás** alatt álló

siremlékeim

még mindig a legnagyobb választékban s leszállított árban kaphatók.

Tisztelettel:

Boros Sándor.

Debreczen, kis-várad-utca 2102.

Mélyen leszállított árak

Finom műtárgyak, czélszerű iparezkek.

Nagy választék minden bel- és külföldi **bronce-, vas-, porcellán-, fayence-, üveg- és fa-díszmű** árúban.

Tartós **bőrárúk** és szabadalmazott **álló és függő lámpák** gyári főraktára.

Testory

Budapesten, csak IV. váci utca 24. a Nagy Kristóffal szemben.

370./1891.

Árverés.

A Debreczen sz. kir. város Monostor nevű erdejében kiirtott cserjék és bokrokra nézve, melyek szőlő-karóknak is alkalmasak az árverés f. évi márczius hó 24-ik és esetleg következő napjain fog a helyszínen megtartatni. Az árverés az erdőri laknál d. e. 9 órakor veszi kezdetét.

Debreczen sz. kir. város erdőmesteri hivatala.

ÚJ BORÜZLET

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy helyben **Dr. TIHANYI SÁMUEL** ur HÁZÁBAN

kicsinyben és nagyban kimérésre

BOR-ÜZLETET

nyitottam. — Boraim a legkitűnőbb minőségű

●●● asztali és deszert-borokból ●●●

vannak összeállítva és mindig egyik fő törekvésem az lesz, hogy

➡ tisztán kezelve ➡

adhasam mélyen tisztelt megrendelőimnek.

Azon jó reményben, hogy nagy mennyiségű borkészletemnél fogva mérsékelt árakat számíthatok, ismételen hangsúlyozom, hogy főként a minőséggel a n. é. közönség igényeinek teljesen megfelelehetek; magamat szives jóindulatukba és nagyrabecsült párfogásukba ajánlva, vagyok

teljes tisztelettel

FELDENBLÜH MIKSA

borkereskedő Debreczenben.

Dr. Tihanyi Sámuel ur házában.

BAUER és TÁRSA
gazdasági gépcsarnok
GÉPMŰHELY és IRODA
DEBRECZEN,

N.-Péterfia-utca 853. szám, helyi vasut megálló helye és telephon összeköttetés, május 1-től Péterfia-tér 871 szám, saját ház.
Ajánl Clayton és Schuttleworth féle, eredeti **Universal-Drill** és újonnan javított **Junior-Drill**

sorbavető gépeket,



szórva vető gépeket,

Sack-rendszerű általános

ACZÉL-EKÉKET

mélyítő-ekéket önkormányzóval, Clayton és Schuttleworth-féle, valamint Schlick-féle

eredeti

két barázdás ekéket,

vasboronát, Papp-féle tengeri lókapát sbt. aczéldob-ineket, lokomobilsöveket, manométereket és más géprezseket a legjutányosabb árak mellett.

Gépműhelyében mindennemű gépek javítását, kazánkovács- és vasesztergályos munkát szakszerűen, gyorsan és jutányosn teljesít.

Teljes tisztelettel

BAUER ÉS TÁRSA

Pályázati és eladási hirdetmény.

A debreczeni jótékony nőegylet által a péterfia-utca 932-ik számú üres telkén az elfogadott terv szerint felépítendő árvaház felépítésére zárt ajánlati pályázat hirdettetik s a pályázni szándékozók felhivatnak, hogy **zárt ajánlatukat folyó é. márczius 28-ik napjának d. e. 12 órájáig** alulírott nőegyleti elnöknél (Péterfia-utca 974) adják be.

Később beérkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlatnak kifejezetten magában kell foglalnia, hogy az ajánlattevő az **építési tervet és feltételeket ismeri**, azokat magára feltétlenül kötelezőknek tekinti, továbbá magában kell foglalnia **azon összeg szegyet számmal és betűvel kiírva**, melyért ajánlattevő az árvaház teljes felépítését felvállalja oly módon, hogy esetleg felmerülhető pótmunkáért semmit fel nem számíthat. Az ajánlat az ajánlattevőre feltétlenül kötelező.

A végleges terv és a részletes építési feltételek a **ref. főiskola pénztári hivatalában** a hivatalos órák alatt megtekinthetők, s ugyanott jegyzetek és vázlatok készíthetők.

Az ajánlat mellett **bánatpénzül a vállalati összeg 5%-a** készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban leteendő.

Egyidejűleg közhírré tétetik, hogy a Nőegylet a régi árvaházi épületet, vagyis a kismester-utcai **1437. sorszámú házas telket**, melynek területe összesen **541⁸⁶/₁₀₀ ölet** tesz ki, **11 hold 850 ölnyi** öndódi szántóföldjével együtt szintén zárt

ajánlat utján eladja. A zárt ajánlatok f. évi márczius 28-ik napjának d. e. 12 órájáig szintén alulírt elnöknel adandók be. Az ajánlatban a vételári összeg számmal és betűvel kiírandó s annak 5%-a bánatpénzül egyidejűleg készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban leteendő. Az ajánlat az ajánlattevőre feltétlenül kötelező.

A birtokbavétel, fizetési feltételek s minden más felmerülhető kérdés tekintetében Dr. Tüdős János nőegyleti titkár-nál (N.-Csapó-u. 9. sz.) felvilágosítás szereshető.

Debreczen, 1891. márczius 15-én.

Veressné Szathmáry Teréz
nőegyleti elnök.

Hirdetés.

A tavaszi idényre nagy mennyiségben vásárolt

NŐI RUHASZÖVETEK

hozzávaló legújabb díszek már raktárunkra érkeztek s azokat ujonnan megnagyobbított üzlethelyiségünkben igen jutányos áron árusítjuk el.

Az idén igen nagy választékban hoztunk **napernyőket**

feltűnő olcsó árakhoz.

Szabó Lajos fiai.

Rickl József Zelmos

DEBRECZEN.

Ajánl valódi **oberndorfi** **répa-magot**, legjobb minőségű **francia és magyar luczerna-**, vörös virágú **lóhere-**, ugyszintén angol és francia **fűmagot**.

Buza pácóláshoz legjobb minőségű **kékkövet**, továbbá **gépolajat**, olajban tört **festékeket**, mindennemű **fűszerárakat** legjutányosabb áron.

A temesvári és aradi **tömörített marha-trágya gyáráktól** az egyedüli raktárt átvettem és elfogadok egész kocsrakományra való, vagy kisebb mennyiségű megrendeléseket is.

Szabadkézből eladó.

1. A h.-sámsoni határban egy 400 holdas, jó gazdasági épületekkel ellátott földbirtok.
2. A sámsoni kertben egy 6 $\frac{1}{2}$ nyilas szőlőskert.
3. Helyben csapó-utczai 359. számú ház, melynek alsó telke Nyomató-utczára nyulik eskülön házépítésre is igen alkalmas magában is eladó.
4. Ugyanezen ház 3 $\frac{1}{2}$ nyilas ondódi földje tanyával ellátva külön is eladó.
5. A fenesikái erdő részben a látóhegynél egy 16 boglyás kaszálló. Értelmezhetni Csapó-utczán 359. sz. ház nál. (Alkusz kizárva.)



TÓTHGYULA

ELŐBB

TÓTH LAJOS és TÁRSA

vaskereskedés Debreczen, főpiacz városház sarkán.

Ajánl:

Gazdáknak
mezőgazdasági eszközöket,
GAZDASSZONYOKNAK
konyha felszereléseket,

Iparosoknak
minden iparághoz tartozó, a közönségestől a legfinomabb acél szerszámokat
utóbbiakért minden darab jótállás mellett

Épület-vállalkozóknak
mindenfélé vasalásokat vasban és rézben a legszilárdabb készítményekben,

Legjutányosabb áruk.

Nyomatott a Debreczeni Nyomda-reszvenytársaság nyomdájában. 1891.